

广惠肇碧山亭 - 历史摘錄

远在清朝同治十年(1870年),由广东人与客家人创立的广惠肇碧山亭义山,地段在汤申律上段8公里(13公里)。

清朝光緒十六年(1890年),发起筹款建廟开路,捐款共\$8, 589。

民国初年(约1912年),发起“模范山”制度,由九大会馆:南顺, 番禺, 东安, 中山, 宁陽, 冈州, 三水, 惠州, 肇庆共同管理。过后, 另外七大会馆:清遠, 花縣, 顺德, 增龍, 高要, 鹤山, 恩平也加入, 由十六会馆共同管理。

在1936年到1981年间,开辦广惠肇碧山学校。

在1948年, 广惠肇碧山亭拥有18个山丘, 共324英畝(1.31平方公里)的山地, 劃分10个亭与大廟。

1973年8月28日, 管理会接到環境发展部的封山通知。

几经商议, 政府同意拨回8英畝(0.03平方公里)的地段作为建築公所, 灵塔, 紀念碑, 老人院, 茶亭等用途, 赔偿金为490万元(\$4, 900, 000)。

1982年间, 广惠肇碧山亭管理会安排10万先贤先人大迁移, 部份先人的骨灰安放在政府万里骨灰甕安置中心, 其他先人的骨灰由亲友各自安排。

管理会付出72万元(\$720, 000)作为居民搬迁赔偿, 88万元(\$880, 000)为土地发展税, 330万元(\$3, 300, 000)作为建设用途经费。

根据“广惠肇碧山亭慶祝第118週年(1988年)紀念特刊会館, 社團总墳集, 编名錄”:司徒氏宗亲互助会总墳在民国42年9月(1953年),立碑在广惠肇碧山亭, 第9亭, 魯保林, 勝字山, 序号35。

今天, “司徒总墳”的名录刻立在广惠肇碧山亭先贤纪念碑, 地址在: 50, Kampong San Teng (Bishan Lane), Singapore 576498.

纪念特刊(1988年)资料原稿者:區如柏, 郭明

摘錄整理:司徒国雄 05/2014)